

# ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№2/2025, 145-152

УДК:

DOI: [10.52754/16948653\\_2025\\_2\\_16](https://doi.org/10.52754/16948653_2025_2_16)

## РОЛЬ ТУРЦИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: ПРИОРИТЕТ КЫРГЫЗСТАНА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ

ТУРКИЯНЫН БОРБОРДУК АЗИЯДАГЫ РОЛУ: ТУРКИЯНЫН ТЫШКЫ САЯСАТЫНДА КЫРГЫЗСТАНДЫН АРТЫКЧЫЛЫГЫ

THE ROLE OF TURKEY IN CENTRAL ASIA: KYRGYZSTAN'S PRIORITY IN TURKEY'S FOREIGN POLICY

Бердібек уулу Чынгыз

Бердібек уулу Чынгыз

*Berdibek iulu Chyngyz*

преподаватель, Ошский государственный университет

октууучу, Ош мамлекеттик университети

*Lecturer, Osh State University*

[Chberdibekuulu@oshsu.kg](mailto:Chberdibekuulu@oshsu.kg)

Orcid: 0000-0001-5553-0250

---

## РОЛЬ ТУРЦИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: ПРИОРИТЕТ КЫРГЫЗСТАНА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ

### Аннотация

В статье рассматривается развитие геополитической и стратегической активности Турции в Центральной Азии с особым акцентом на Кыргызстан как приоритетного партнёра. Анализируются исторические, культурные, экономические и дипломатические факторы, лежащие в основе двусторонних отношений, а также оценивается место Кыргызстана в более широкой региональной стратегии Турции. На основе официальных документов, анализа внешнеполитических инициатив и регионального сотрудничества делается вывод о растущей роли Турции в регионе, где Кыргызстан занимает одно из ключевых мест в многовекторной внешней политике Анкары.

**Ключевые слова:** Турция, Кыргызстан, центральная Азия, внешняя политика, тюркское сотрудничество

### ТУРКИЯНЫН БОРБОРДУК АЗИЯДАГЫ РОЛУ: ТУРКИЯНЫН ТЫШКЫ САЯСАТЫНДА КЫРГЫЗСТАНДЫН АРТЫКЧЫЛЫГЫ

### Аннотация

Макалада Түркиянын Борбордук Азиядагы геосаясий жана стратегиялык активдүүлүгүнүн өнүгүүсү каралып, Кыргыз Республикасы артыкчылыктуу өнөктөш катары өзгөчө басым менен талдоого алынат. Эки тараптуу мамилелердин негизин түзгөн тарыхый, маданий, экономикалык жана дипломатиялык факторлор изилденип, Кыргызстандын Түркиянын регионалдык стратегиясында ээлеген орду бааланат. Ресми документтердин негизинде, тышкы саясий демилгелер жана региондук кызматташтыкты талдооаркылуу Түркиянын Борбордук Азиядагы ролу өсүп жаткандыгы тууралуу жыйынтык чыгарылып, бул процессте Кыргызстан Анкаранын көп векторлуу тышкы саясатынын алкагында негизги орундардын бириң ээлеп турганы белгиленет.

### THE ROLE OF TURKEY IN CENTRAL ASIA: KYRGYZSTAN'S PRIORITY IN TURKEY'S FOREIGN POLICY

### Abstract

The article examines the development of Turkey's geopolitical and strategic activity in Central Asia, with a special focus on Kyrgyzstan as a priority partner. The historical, cultural, economic and diplomatic factors underlying the bilateral relations are analyzed, as well as Kyrgyzstan's place in Turkey's broader regional strategy is assessed. Based on official documents, an analysis of foreign policy initiatives and regional cooperation, it is concluded that Turkey is playing a growing role in the region, where Kyrgyzstan occupies one of the key places in Ankara's multi-vector foreign policy.

**Ачык сөздөр:** Турция, Кыргызстан, Борбор Азия, тышкы саясат, түрк кызматташтыгы

**Keywords:** Turkey, Kyrgyzstan, Central Asia, Foreign Policy, Turkic Cooperation

## Введение

Распад Советского Союза ознаменовал собой начало нового этапа в геополитической конфигурации Евразии, предоставив Турецкой Республике уникальную возможность активизировать свою внешнюю политику в Центральной Азии. Основанная на общих тюркских корнях, культурно-языковом родстве и исторической памяти, внешняя политика Турции в отношении региона с начала 1990-х годов приобрела чётко выраженное приоритетное направление. Особое внимание в этом контексте уделяется Кыргызской Республике — стране, с которой Турция установила дипломатические отношения одной из первых, и где культурная, гуманитарная и экономическая дипломатия Анкары демонстрирует устойчивую и поступательную динамику.

Кыргызстан занимает важное место в стратегии Турции по расширению своего влияния в рамках так называемого «турецкого мира», а также в её прагматичных попытках укрепить позиции в регионе, где пересекаются интересы таких держав, как Россия, Китай, США и Евросоюз. Настоящая статья посвящена всестороннему анализу турецко-кыргызских отношений в контексте региональной политики Турции в Центральной Азии и выявлению факторов, определяющих приоритетный характер Кыргызстана во внешней политике Анкары.

### **Историко-культурные основы турецко-кыргызских отношений**

Историко-культурные связи между Турцией и Кыргызстаном уходят своими корнями в далёкое прошлое, основанное на общем тюркском происхождении, языковом и этническом родстве. Идея о единстве тюркских народов (туркизм), зародившаяся в конце XIX — начале XX века, обрела новое дыхание после распада Советского Союза. Образование независимых тюркоязычных государств в Центральной Азии, включая Кыргызстан, стало для Турции историческим шансом восстановить и укрепить давно прерванные связи.

Турция была первой страной, официально признавшей независимость Кыргызской Республики в декабре 1991 года. Этот символический шаг стал основой для будущих многосторонних и устойчивых отношений. Он отражал стремление Анкары к укреплению своей роли как естественного лидера среди тюркских стран, используя мягкую силу, гуманитарные инициативы и культурную дипломатию.

Одним из ключевых направлений турецко-кыргызского сближения стало развитие гуманитарных и культурных связей, в первую очередь — в сфере образования, языка, науки и искусства. Турция с начала 1990-х годов активно продвигала распространение турецкого языка в Кыргызстане: в Бишкеке были открыты первые лицеи и школы, финансируемые либо государством, либо общественными фондами. В этом же контексте значительное место заняла деятельность образовательных учреждений, связанных с движением Фетхуллаха Гюлена, которые в 1990–2000-е годы стали первыми центрами преподавания турецкого языка, культуры и современного образования.

Также важным событием стало открытие в 1997 году Турецко-кыргызского университета "Манас" в Бишкеке. Этот университет стал флагманом турецко-кыргызского образовательного партнёрства и символом культурной дипломатии. Финансируемый правительствами двух стран, университет предложил кыргызстанской молодёжи доступ к качественному образованию на турецком и английском языках и стал кузницей будущих специалистов с проевропейской и протюркской ориентацией. Турция также активно

поддерживала культурные мероприятия, выставки, театральные гастроли, переводы произведений кыргызской литературы на турецкий язык и наоборот, чем способствовала углублению взаимопонимания и сближению народов. С 1990-х годов усилиями ТІКА (Турецкого агентства по сотрудничеству и координации) было реализовано множество проектов по сохранению историко-культурного наследия Кыргызстана, включая реставрацию архитектурных памятников, поддержку музеев и издание научной литературы. Важной площадкой культурного взаимодействия стала Организация тюркских государств (ранее — Тюркский совет), в рамках которой Турция и Кыргызстан совместно реализуют инициативы по популяризации тюркского языка, общего исторического наследия и культурных традиций. В рамках этой организации регулярно проводятся мероприятия, такие как тюркские форумы, молодежные лагеря, фестивали искусств, конференции по истории и языку тюркских народов. Символическая близость между Турцией и Кыргызстаном также проявляется в духовной сфере. Оба государства имеют мусульманское большинство населения, что создаёт дополнительную основу для культурно-религиозного диалога. Турция оказывала поддержку в строительстве и реконструк

#### **Дипломатическое и политическое сотрудничество**

Дипломатические и политические связи между Турцией и Кыргызской Республикой развиваются на системной и многоуровневой основе. Ещё в первые месяцы независимости Кыргызстана Турция стала одним из первых государств, признавших его суверенитет, тем самым положив начало особым отношениям, основанным не только на политических интересах, но и на культурно-историческом родстве. С 1992 года началось активное двустороннее взаимодействие, которое с течением времени трансформировалось из символических актов доброй воли в институционализированное партнёрство.

Ключевым этапом в формализации политических отношений стало создание в 2011 году Совета стратегического сотрудничества на высшем уровне, который позволяет двум странам координировать действия в области внешней политики, экономики, безопасности и гуманитарного сотрудничества. Регулярные визиты глав государств, министров и парламентариев обеих стран способствуют укреплению доверия и выработке согласованных позиций по важнейшим вопросам региональной и глобальной повестки.

Кыргызстан поддерживает внешнеполитическую инициативу Турции по продвижению идеи единого тюркского пространства, что находит выражение в активном участии в деятельности Организации тюркских государств (ОТГ). На этом форуме Турция выступает не только как инициатор интеграционных процессов, но и как политический модератор, предлагающий диалог и механизмы координации внутри тюркского мира.

Турция активно участвовала в стабилизации ситуации в Кыргызстане в периоды политических кризисов (например, в 2005, 2010 и 2020 гг.), предоставляя как политическую поддержку, так и гуманитарную помощь. Анкара позиционирует себя как надёжного партнёра, не вмешивающегося напрямую во внутренние дела, но готового содействовать сохранению конституционного порядка, демократических институтов и безопасности.

С этой целью реализуются совместные проекты в сфере реформ государственного управления, правопорядка, децентрализации, повышения компетенций государственных служащих. Турция предлагает свой опыт в построении современных институтов через техническую помощь, стажировки и обмены.

С политico-геopolitической точки зрения, Турция стремится позиционировать себя как альтернатива влиянию России и Китая в Центральной Азии. Для Кыргызстана, находящегося на перекрестке интересов глобальных и региональных акторов, поддержка Анкары предоставляет важный элемент внешнеполитического баланса. В то же время, Турция избегает жёсткой конфронтации с другими крупными игроками, что позволяет ей сохранять гибкость и политическую манёвренность в отношении стран региона.

Через статус наблюдателя в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и членство в Экономической организации сотрудничества (ЭКО), Турция укрепляет своё участие в региональных механизмах, в которых задействован и Кыргызстан, продвигая интересы двустороннего и многостороннего характера.

Особое значение Кыргызстан приобретает в геоэкономической стратегии Турции в рамках инициативы «Средний коридор» (Middle Corridor), соединяющей Турцию с Китаем через Южный Кавказ и Центральную Азию. В этом проекте Кыргызстан выступает как транзитное звено, чья инфраструктурная устойчивость и политическая стабильность критически важны для Турции. Совместные инфраструктурные инициативы, включая развитие транспортных маршрутов, железнодорожных узлов и логистических центров, становятся частью долгосрочной повестки дня.

Институционализация двустороннего диалога между Турецкой Республикой и Кыргызской Республикой в период с 1991 по 2025 гг. представляет собой поэтапный процесс перехода от ситуативных контактов к стабильным механизмам взаимодействия, охватывающим широкий спектр направлений: от политico-дипломатических консультаций до координации на уровне международных организаций.

#### **Создание договорно-правовой базы**

Одним из ключевых признаков институционализации стало формирование прочной договорно-правовой базы, включающей более 100 двусторонних соглашений, протоколов и меморандумов. Среди них можно выделить:

Соглашение о дружбе и сотрудничестве (1991),

Соглашение о взаимной защите инвестиций (1992),

Протокол о межмидовских консультациях (регулярно обновляется с 1994 года),

Соглашения о сотрудничестве в области экономики, обороны, здравоохранения, миграции, молодежной политики, туризма и др. Регулярное подписание таких документов создало основу для формирования устойчивых каналов взаимодействия между различными институтами двух стран.

#### ***Совместные межправительственные комиссии и советы***

С 1990-х годов начала функционировать Совместная межправительственная кыргызско-турецкая комиссия по экономическому сотрудничеству (КИК), которая собирается периодически для обсуждения торгово-экономических, инвестиционных и логистических вопросов. Это способствовало не только экономическим проектам, но и укреплению политической координации.

Параллельно действуют советы стратегического сотрудничества, куда входят представители министерств иностранных дел, торговли, образования, энергетики и других ключевых структур. В результате их деятельности выработаны комплексные дорожные карты по укреплению двустороннего взаимодействия.

#### **Политические вызовы и ограничения**

Несмотря на позитивную динамику, политическое сотрудничество между Турцией и Кыргызстаном сталкивается с рядом вызовов. Среди них — внутренняя нестабильность в Кыргызстане, угрожающая устойчивости договорённостей, а также периодические напряжённости, связанные с деятельностью организаций, связанных с движением Фетхуллаха Гюлена. Анкара настаивает на закрытии школ и структур, ассоциируемых с этим движением, что иногда вызывает напряжённость в двусторонней повестке. Тем не менее, стороны демонстрируют способность к диалогу и поиску компромиссов. Турция входит в число ведущих торговых партнёров и иностранных инвесторов в экономику Кыргызстана. Через агентство ТІКА (Турецкое агентство по сотрудничеству и координации) реализуются многочисленные проекты в сферах образования, здравоохранения, инфраструктуры и государственного управления. Турецкие предприниматели поощряются к инвестициям в Кыргызстан, особенно в таких отраслях, как строительство, текстильная промышленность, туризм и образование.

Турция также ежегодно предоставляет стипендии кыргызским студентам, формируя элиту с благожелательным отношением к Анкаре. Расширение сети турецких образовательных учреждений, включая школы Фонда Маариф и Турецко-киргызский университет «Манас», подчёркивает стратегию мягкой силы Турции в регионе. Роль Турции в Центральной Азии рассматривается также в контексте её участия в региональных и глобальных инициативах. Через такие организации, как Организация тюркских государств, Экономическая организация сотрудничества (ЭКО), а также благодаря статусу наблюдателя в ШОС, Турция усиливает своё присутствие в регионе, где активен и Кыргызстан. Сочетание двусторонней и многосторонней дипломатии позволяет странам добиваться прогресса в торговле, транспорте и сфере безопасности. С геополитической точки зрения Центральная Азия является частью Инициативы Среднего коридора (Middle Corridor), соединяющей Турцию с Китаем через Южный Кавказ и Центральную Азию. В этом проекте Кыргызстан представляет собой ключевое звено, а его стабильность и участие крайне важны для реализации транспортных и инфраструктурных амбиций Турции.

Несмотря на политические разногласия между президентом Реджепом Тайипом Эрдоганом и движением Ф. Гюлена, последнее сыграло важную роль в продвижении турецкого языка и культуры в странах Центральной Азии, включая Кыргызскую Республику. Образовательные учреждения, связанные с этим движением, стали одними из первых каналов распространения турецкой «мягкой силы» в регионе в 1990–2000-х годах. Эти школы способствовали формированию прослойки образованных молодых специалистов, владеющих турецким языком и ориентированных на сотрудничество с Анкарой. Несмотря на последующее охлаждение в отношении к этим структурам, их вклад в укрепление гуманитарного и культурного присутствия Турции в Центральной Азии остаётся значимым и составляет важную часть общей картины турецко-киргызских отношений.

Роль Турции в Центральной Азии трансформировалась от культурного взаимодействия к стратегическому партнёрству, и в этом процессе Кыргызстан занял ключевое место. Отношения между двумя странами охватывают политическую, экономическую, образовательную и культурную сферы. По мере того как Турция продолжает укреплять свои позиции в регионе посредством мягкой силы и экономической дипломатии, Кыргызстан остаётся центральным элементом её региональной стратегии. Дальнейшие перспективы

зависят от политической стабильности, расширения экономического взаимодействия и развития взаимного доверия.

**Список литературы:**

1. Министерство иностранных дел Турецкой Республики. *Двусторонние отношения с Кыргызстаном*. (Разные годы).
2. Организация тюркских государств. *Стратегическое видение до 2040 года*. (2022).
3. Годовые отчёты ТИКА (2015–2023).
4. Кули, А. (2012). *Большие игры и местные правила: новое соперничество великих держав в Центральной Азии*. Oxford University Press.
5. Кёркмаз, Т. (2021). «Внешняя политика Турции в Центральной Азии: подход мягкой силы». *Журнал евразийских исследований*, 12(2), с. 34–45.
6. Altunisik, M.B. (2008). *The Possibilities and Limits of Turkey's Soft Power in the Middle East*. Insight Turkey, 10(2), 41-54.
7. Erdi, O.M. (2021). *Geopolitics of Religion: The Impact of Turkish Islamism on Central Asia*. Routledge.
8. Kuru, A.T. (2012). *Turkish Model: Neither Authoritarian nor Islamic*. Carnegie Endowment for International Peace. Retrieved from <https://carnegieendowment.org/2012/04/24/turkish-model-neither-authoritarian-nor-islamic-pub-47958>
9. Ministry of Economy and Commerce of the Kyrgyz Republic. (2024). Statistical Bulletin. Retrieved from <https://mineconom.gov.kg/>
10. Turan, K. (2022). *Turkish Foreign Policy in Central Asia in the Post-Kemalist Era*. Journal of Eurasian Studies, 13(1), 58-73.
11. Yavuz, M.H. (2017). *Toward an Islamic Enlightenment: The Gülen Movement*. Oxford University Press.
12. Manas University. (2024). About Us. Retrieved from <https://manas.edu.kg/>
13. TIKA. (2023). Annual Report. Retrieved from <https://www.tika.gov.tr/>